

致辞

署理财政司司长出席「2017 粤港经济技术贸易合作交流会」致辞全文 (只有中文)

2017年7月27日(星期四)

以下是署理财政司司长刘怡翔今日(七月二十七日)出席「2017 粤港经济技术贸易合作交流会」的致辞全文：

尊敬的袁宝成省长(广东省人民政府副省长)、尊敬的仇鸿主任(中联办副主任)、各位嘉宾、各位朋友：

大家早上好！我非常高兴出席「2017 粤港经济技术贸易合作交流会」的开幕典礼，特别欢迎袁省长率领的广东省代表团来港。

香港与广东人脉相亲、地源相近，是香港与内地各地区的合作中最重要的伙伴。多年来两地开展了全方位和多层次的合作，关系密不可分。香港一向是广东最主要的外资来源地，截至二零一六年底，广东省经批准的港资企业累计有接近 14 万家，占全省外资企业总数的百分之七十二。刚才袁省长也提到我们双方在资金投放方面有紧密合作。

国家「十三五」规划内《港澳专章》中明确表明香港的定位和优势，就是要巩固和提升国际金融、航运、贸易三大中心地位。而李克强总理在今年三月的政府工作报告中提出，要推动内地与港澳深化合作，研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划，发挥港澳独特优势，提升在国家经济发展和对外开放中的地位与功能。粤港澳大湾区的发展已成为国家重要的策略，其目标是要建设世界级城市群，幅射和带动泛珠三角区域的发展，并为「一带一路」作为一个重要支撑区。随着港珠澳大桥和广深港高铁等基建陆续落成，香港来往广东与澳门将更加便利，香港将把握粤港澳大湾区这一重要契机，为我们的经济发展开拓新的空间。

粤港澳三地政府与国家发改委七月一日在习近平主席的见证下签署了《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》(《框架协议》)，标志着粤港澳大湾区发展规划的工作取得了阶段性成果，并迈开新一步。《框架协议》明确了粤港澳三地在大湾区，是透过优势互补，促进区域经济社会协同发展。香港会充分发挥所长，与大湾区内其他城市实现错位发展，与大湾区城市共同「走出去」拓展国际领域。

事实上，美国传统基金会已连续二十三年评选香港为全球最自由经济

体，而根据瑞士洛桑国际管理发展学院今年五月发表的《2017 年世界竞争力年报》，香港在全球六十三个被评估的经济体中排名第一。这充分显示香港是国家在粤港澳大湾区当中最国际化的城市，在「一国两制」之下，我们奉行自由贸易的经济政策，各种制度和行业标准与国际接轨，与国际社会联系紧密。香港也是内地与国际企业交汇的平台，我们一直致力促进外来投资，鼓励国际企业以香港为建立区域总部的基地，并协助内地企业在香港开展业务。目前香港约有 8 000 家海外和内地公司，其中约有一半为地区总部或办事处。另外，在二零一五年，内地对外直接投资有约百分之六十是投向香港或经香港进行，这正好反映香港是一个理想的双向开放平台，让内地和国际的企业透过香港的商务网络，寻找投资和合作机会，同时可利用香港丰富的国际营商经验，拓展海外市场，与香港专业服务界联手实现「走出去」的目标，配合国家「一带一路」的发展策略。

除了协助和推动大湾区城市「走出去」外，香港也可凭借多元化的专业服务，带动大湾区产业升级，走向国际化的发展。内地与香港自二零零三年签订 CEPA 后，多次增加和充实 CEPA 的内容。CEPA 让香港的业界能以优惠待遇进入内地市场，加强了两地货物和服务的贸易，便利双方的投资，同时可让内地引进香港的专业人才、经验和技能，提升竞争力，让两地发展一同进步。十四年来，CEPA 为推动两地贸易和经济发展带来重大效益，充分体现了两地优势互补、互惠共赢的紧密关系。

内地与香港刚在上月底签署了 CEPA《投资协议》和《经济技术合作协议》，提升了 CEPA 至现时一般全面自由贸易协议的水平，为两地持续增长的投资活动，订立促进和保护投资的措施，并推展双方经济和技术交流合作，探索新的合作领域。其中，《经济技术合作协议》的内容包括「次区域合作」的编章，将两地现有的区域合作纳入 CEPA 制度化框架之内。当中更订明双方会在现有经贸合作基础上，积极推进粤港澳大湾区城市群建设。香港会更好发挥作为亚洲国际都会的角色，并与各大湾区城市优势互补，共同发展。

各位朋友，过去几十年来，香港的经济一直受惠于国家的发展，这包括在七十年代内地经济改革开放，香港的厂商得以把工厂迁移，造就香港经济转型，并奠定今天国际贸易、金融及航运物流中心的地位。今天，粤港澳大湾区正为香港未来经济发展提供了新的契机和新的增长点，我们的商界亦对大湾区的合作和发展跃跃欲试，香港会积极参与这重大的发展策略，发挥我们的独特优势，推动本地经济发展之余，亦为国家发展作出贡献。

最后，我祝愿今天的交流会圆满成功，谢谢各位。

完